

她虽是市水利局的高级工程师,却从2004年至今,不仅在南华大学兼职日语与日本文化课老师,而且还是《石鼓书院大讲坛》《湘图讲坛》《南风讲坛》《有为讲坛》等多家国学讲座的主讲嘉宾。今年5月,她又将《中华文化之美》系列讲座带到芬兰——

深耕中国传统文化的工科女刘洁

■本报记者 胡建军



刘洁

“……汉代的天圆地方,表现的是中国古人对宇宙信仰的和谐之美;北魏的云冈石窟,表现的是中国古人对宗教信仰的和谐之美;宋代《清明上河图》,表现的是人与人之间的和谐之美……”今年5月6日

至7日,衡阳籍学者刘洁先后在芬兰赫尔辛基大学和阿尔托大学登台演讲。她用独特的视角、幽默的语言、生动的实例深入浅出地阐述了中国文化之美的最高境界是天人合一,和谐之美。

刘洁从小喜欢看书,囿于当年图书的匮乏,只要听说谁家有书,她就想方设法去“巴结”人家。小学的时候为了看书,她存了一年的零花钱,去一家小书店办了借书证。直到上了初中,拿母亲的工作证在三师图书馆办了借书证,看书才不受限制。

刘洁说:“当年的孩子很幸福,没有太大的学习压力,可以看自己喜欢看的书。”

虽然喜欢阅读,但在文理分科时,刘洁还是选择了理工科。从扬州大学水利专业毕业后在市水利局就职,成为了一名水利工程师。2002年,她被市政府选派到日本进行学习,在此期间在《衡阳晚报》上开设《东瀛见闻》专栏,回国后在南华大学兼职日语与日本文化课老师。

2016年5月,原本身体很好的母亲意外检查出肺癌晚期。为了让做了一辈子老师的母亲高兴,刘洁决定开始在公共讲坛讲文化。从南华大学、南华附一到市图书馆《市民大讲堂》,一直到《石鼓书院大讲坛》。2016年11月2日下午,她应邀在市人大机关讲座时,母亲在医院做手术。讲座结束后回到医院,得知医生对母亲下达了病危通知书。当天晚上,母亲从电视新闻看到女儿讲课,说不出话的她连连对女

儿竖起大拇指。

刘洁说:“在陪伴母亲走向生命终点的过程中,我开始了文化传播的历程。之后的日子,觉得母亲是鼓励我坚持下去的重要力量。”

从2017年开始,刘洁专注于《中华文化之美》系列讲座。这个系列以博物馆馆藏为呈现,以大历史观、大文化观为背景,以中外文化比较手法,探讨几千年以来的中华文化之美。为此,她除了查阅大量的资料以外,还要走访全国各地博物馆及考古现场进行实地考察。

她相继成为《湘图讲坛》《南风讲坛》《有为讲坛》《天门讲坛》等多家国学讲座以及南华大学、湖南工学院、衡阳师院等高校讲堂的主讲嘉宾。今年5月,她又将《中华文化和美》《中华文明起源探索》带到芬兰的世界名校,以独特的视角,与莘莘学子一起探索中华文化之美。

如今,刘洁仍然每天坚持读书和写作,即使是除夕和大年初一依然如故。除了各类讲座外,还在《衡阳晚报》上开设《行健居笔谈》专栏,传播中国传统

她说:“传承传统文化,才能把民族文化的大厦根基筑牢。敬畏传统文化,不仅是文化自信和文化自觉的表现,更是人类最可贵的涵养。”

“慈康”450万元 民生帮扶慈善项目启动

未来三年,每年将有1000余名精神疾病患者获减免救助

本报讯(记者 郑淑香)6月14日,“慈康”450万元大型公益民生帮扶项目启动仪式在市第二精神病医院举行,未来三年,每年将有1000余名精神疾病患者获得减免救助。市慈善工作协调小组副组长、市慈善总会会长蒋勋出席仪式并宣布项目启动。

启动仪式上,市慈善总会、市第二精神病医院分别向“慈康”民生帮扶项目捐赠300万元和150万元。共计450万元的专项救助基金在未来3年内,将对全市范

围内建档立卡特困户、低保户、特困供养人员以及其他贫困家庭的精神、神经疾病患者实施援助。对普通城乡居民医保患者、贫困城乡居民医保患者,在我市各县(市)区城乡居民医保报销的基础上,除个人自负部分外,分别给予30%和90%的减免救助。

据了解,该项目由市民政局、市慈善总会联合市第二精神病医院共同开展,由市第二精神病医院定点实施。符合救助条件的精神疾病住院患者可向该院了解详情。

市文旅广体局 创卫节目巡回展演 科学健身走进社区

本报讯(记者 唐海强)6月12日,记者从市文旅广体局了解到,对照创卫工作任务,该局结合部门特色创新推进创卫工作,创作了一批宣教效果甚佳的“创卫”作品,同时广泛开展全民健身活动,力求创卫工作取得实效。

市歌舞剧团创作了歌伴舞《文明在哪里》,说唱《共同的名字》,小品《文明从我做起》、三句半《大家都来说一说》、快板《社会主义核心价值观记心头》等节目,深入社区、公园进行巡回宣传展演。该局群众体育科

派出社会体育指导员,分批进入机关单位、企业事业单位、社会团体和学校等指导工间操活动,广泛开展全民健身活动,并加强社区体育设施建设。目前,社区体育健身设施已达100%;经常参加体育锻炼的人数比率达到33%。城区有社会体育指导员2135人,每千人口社会体育指导员为2.1人;安排了专项经费修缮体育健身器材。市全民健身服务中心还开展了“科学健身进社区”活动,提高群众的参与度和积极性,形成全民参与监督、全民参与创建的氛围。

我爱你!我的警察父亲

父亲节前夕,石鼓交警大队36位警察收获惊喜

本报讯(记者 姚永军 通讯员 李晨茜)“我想问爸爸,为什么一到过节你就不陪我了?是因为我不乖吗?”“有你这样的父亲我很幸运,我们从来都在表达感情这方面有所欠缺,但是我爱你,爸爸!”6月14日上午,石鼓交警大队举行“致敬 我的警察父亲”父亲节主题活动。36位警察父亲在父亲节(6月的第三个星期日)前夕收获了一份惊喜。

石鼓交警大队有36位警察父亲,作为一名交通警察,工作职责几乎让他们错过了陪伴孩子成长的每一个重要节日。石鼓交警大队开展“致敬 我的警察父亲”主题活动。旨在为每一

位成为父亲的民警建立一个亲子沟通的渠道,增进亲子关系,让孩子与父亲理解爱、感受爱、表达爱。

活动前期,大队办公室工作人员秘密与每位民警的妻子或成年孩子取得联系,收集了每个家庭父亲与孩子最近一次的合影照片以及孩子对父亲说的悄悄话。活动当天,大队办公室通知民警领取父亲节礼物。民警在完全不知情的情况下,意外收到孩子给自己写的心知,或心酸或感动,或开怀大笑或眼泛泪光。活动设置了回信环节,让每一位父亲给孩子写一封回信。“这个活动你们有心了!”活动现场,弥漫了爱的感动。

遇到高层建筑起火怎么办?

中国电信衡阳分公司组织的这次演练,可能对我们都有用

本报讯(记者 谢丹)“一定记住这三个步骤,在120急救车没来之前可以先这样对伤者进行急救:第一,胸外心脏按压;第二,清除口腔异物,开放气道;第三,口对口人工呼吸……”6月14日上午,中国电信衡阳分公司联合众多单位开展高层建筑应急疏散、灭火及伤员救护演练活动。

“着火啦!赶紧疏散。”只见蒸水桥电信通信综合大楼十一楼窗户冒出浓烟,随之传出警铃声。消防队员迅速组织该楼的工作人员有序逃生,到达安全区。同时,

携带装备进行侦查、排烟、搜救、灭火压制“火势”。

经勘查,发现大楼内有1人“被困”。消防队员立即展开救援,“被困”人员被成功救出,火灾被彻底扑灭。随后,由专业医务人员教导大家如何在120急救车未达到前对伤员进行有效急救。

据悉,中国电信衡阳分公司定期举行消防演练活动,旨在强化员工消防安全意识,增强突发事件的应变能力,掌握高层建筑逃生自救的方法和程序,以及在应急状态下对伤员的初级救护知识。

用孝心点燃公公的生活希望

■本报记者 陈太仰

嫁到衡阳的河北80后姑娘张敏,在公公赵海玮因车祸命悬一线之际,如同亲生女儿一般在病床前细心照料,用自己的爱心和孝心唤醒公公,重燃其生活希望。

2013年大年初一,正当沉浸在新年欢乐时,张敏一家接到了爱人老家祁阳打来的电话:公公因车祸正在县医院抢救,她和爱人连忙抱起孩子赶往医院。

经诊断,赵海玮重度颅脑损伤,弥漫性轴索损伤,左小腿胫腓骨骨折,随时都有可能死亡。县医院条件有限,只能暂做保守治疗,但病人万分危急,必须转院到条件更好的医院。

由于头部受损严重,赵海玮术后一直处于昏迷状态。作为儿媳的张

敏,每天毫不避嫌给公公擦洗全身、翻身、喂流食、倒尿……在张敏的精心照料下,昏迷了40多天的赵海玮,奇迹般地苏醒过来。

经过大半年的住院治疗,赵海玮才出院。但因创伤过重,仍站立不稳,行动不便,生活不能自理,每天情绪低落,对生活也失去希望。张敏每天像照顾孩子一样,给他擦洗、喂饭,陪他聊天,带着孩子跟他一起认字、算算术、下棋,让公公感受到天伦之乐,公公也慢慢从悲观情绪中走了出来。

如今,赵海玮的生活已基本自理。他逢人就夸:“张敏是个懂事的孩子,要是没有她,我哪能活到现在。”

“六个一”让她摘掉贫困帽

■通讯员 李原义 陈键

今年“六一”国际儿童节期间,衡阳县樟木乡樟木寺社区邹家组脱贫户颜文英收到了南岳一茶楼寄来的2000多元藤茶款。近日,帮扶人李学步、周叶辉到她家开展“六个一”活动时,说起这事她不知有多高兴。

颜文英是2014年纳入建档立卡贫困户,丈夫邹亿林患有严重精神病,需常年有人看护。全家的生活,仅靠她种田和女儿在外做零工维持。

帮扶人李学步、周叶辉在入户走访时了解到颜文英一家的情况后,根据其实际情况和本人想法,量身定制

了金融扶贫、健康扶贫、就业扶贫、产业发展等措施。通过政府贴息贷款5万元,入股合创伟业商品混凝土公司,参与年度分红。医卫部门及农合按相关规定政策补助医疗费12800元,乡村两级干部及时给予600元财物礼品慰问。介绍她利用空闲时间做钟点工,指导她种植绿色生态瓜果蔬菜。

有了这些帮扶,勤劳的颜文英除种植蔬菜瓜果、油菜、红薯、棉花等经济作物之外,还在春夏时期到山上采摘藤茶。短短两年,她

就摘掉了贫困帽,并成为村里脱贫致富的典型。

据了解,樟木乡党委、政府在落实各项脱贫措施的同时,注重因户施策精准扶贫,通过深入调研,分析致贫原因,寻找脱贫措施,制订脱贫计划,在充分尊重贫困户意愿的基础上科学确定脱贫致富路子。

打赢脱贫攻坚战